



樊永峰:以星星之火 聚志愿之光

□ 文/图 太报记者 罗丽



春光明媚,对临县志愿者协会会长樊永 峰来说,又是忙碌的一天。他带着志愿者马 不停蹄地穿梭于黄河之畔的碛口古镇,筹备 即将召开的首届黄河青年生态文明论坛,呼 吁社会各界共同为保护黄河发力。

红帽子、红袖章、红马甲,那一抹抹鲜艳的"红",是志愿者们无私奉献的标志,也是写在樊永峰心中熠熠闪光的坚定信仰。樊永峰,1981年出生在临县的一个小山村里,大学毕业后开始投入时间和精力在公益事业上。每当看到身边有困难群众,樊永峰都会毫不犹豫地伸出援助之手,尽力帮助渡过难关,他还积极参与政府和社会组织举办的各类公益活动,从捐款捐物到亲身参与志愿服务活动,从县城大街小巷到乡村田间地头,樊永峰的身影越来越多……

为了更多更好地帮助他人,也为了让这份爱心传递下去,樊永峰于2013年组建了临县志愿者协会,组建了一支召之即来、来者能战的公益志愿者团队,而且公益志愿者队伍在不断地壮大,从最初的十多人发展壮大到现在的4000多人。多年来,他带领的志愿者协会与共青团临县委员会联合开发"关注留守儿童,留住美丽笑容"困境青少年关怀项目。每年寒暑假,组织在校大

走基层 讲故事

学生来临县支教,让偏远山村的孩子们也能享受优质教育的滋养。同时,积极联络社会各界,组织实施"霍月生助学基金",帮助贫困大学生圆大学梦。"青春兴晋"年末关怀活动是樊永峰开发的爱心项目,目前已连续11年组织发动临县青年筹措物资,年末为全县生活困难群众送去慰问品,让困难群众感受社会的关爱和帮助。

作为土生土长的沿"黄"子孙,樊永峰目睹了黄河从浊到清的变迁,也深知生态环境保护对黄河流域高质量发展的重要性。"守卫我们的母亲河,需要持之以恒,不能三天打鱼、两天晒网。"樊永峰介绍,自2014年开始,每逢"世界水日",他便带领临县志愿者开展针对湫水河流域的巡河活动,普查水中生物、了解河流污染以及沿河两岸农作物种植等情况,并将这一系列活动发展成为每年的常态化活动。2018年开始,樊永峰响应县环保局号召,组织全县志愿者开展保护黄河行动,定期开展河流巡查、拾捡垃圾等系列环保活动,并向沿岸群众宣传垃圾分类、生物多样性的环保理念,以实际行动保护母亲河。

"小小节水宣讲员"是由樊永峰亲自设计开发的环保项目,旨在通过进校园、走社区的方式,加强学生以及家长的节水护水意识,把志愿服务融入到生活实际中来,服务好人民。从2015年开始,樊永峰带领协会16名志愿者,走过柳林、石楼、汾阳、兴县、岚县等十个县市1000余所小学,为10万余名小学生开展节水护水科普课程。当学生们踊跃争当小小节水宣讲员时,樊永峰内心很激动,孩子们才是祖国的希望,就像抓黄河源头治污一样,只有



提高人类"源头"的环保意识,祖国未来的 天才能更蓝,水才能更绿。

2021年5月,生态环境部公示"2021年度'美丽中国,我是行动者'提升公民生态文明伊始行动计划先进典型名单",樊永峰榜上有名。他也被评为全国第十届"母亲河奖"绿色卫士、"生态环境部最美百名环保志愿者"等称号。

"保护母亲河、捡拾垃圾、节约用水",这些在樊永峰看来,都只是基础性的环保活动。"如何把先进的环保理念和措施,因地制宜地融入到自己家乡的环保工作中?"今年,樊永峰计划在碛口古镇组织召开首届黄河青年生态文明论坛,旨在搭建多方对话平台,推动黄河流域保护"一盘棋"格局形成,汇聚多元力量参与黄河保护,让《中华人民共和国黄河保护法》"活起来"。

樊永峰的公益之路,没有终点,只有一个个新的起点。在未来的日子里,樊永峰计划进一步扩大公益活动的覆盖范围,不仅要深入到临县的每一个角落,还要将爱心传递到更广阔的地区,让更多的人受益。"爱心红似火,善举暖人心",樊永峰坚信,路阻且长行则将至,行而不辍,青春不终场,志愿服务将谱写更加华丽的乐章……

临县志愿者协会在"青年林"组织开展植树活动

吕梁市

普及急救知识 守护生命健康



3月5日,第62个"学雷锋纪念日",我市各地积极开展形式多样的主题活动,以实际行动传承雷锋精神,弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志愿理念。图为红十字会志愿服务队正在为群众详细讲解人工心脏复苏技术,普及急救知识,用专业志愿服务守护生命健康,让雷锋精神在新时代焕发新光彩。

吕能电力科技

以志愿服务践行雷锋精神



志愿者向市民讲解实用知识 本

本报讯(记者 李艳 通讯员 郭君) 3月5日,"志愿吕梁 温暖启航"2025年 "3·5"学雷锋纪念日主题活动暨"志愿吕 梁"建设行动启动仪式在市区世纪广场举 行。山西吕能电力科技有限公司积极响 应市公司号召,组织党员服务队与青年突 击队深入活动现场,开展电力安全科普宣 传志愿服务,以实际行动深刻诠释雷锋精 神的时代内涵。

活动现场,吕能公司以"两队传承共建,

同心挺傳担当,学习雷锋精神,奉献吕能力量"为主题,精心策划并制作了图文并茂的用电安全知识科普图册。志愿者们通过简洁明了的语言和生动鲜活的案例,向市民们深人浅出地讲解了家庭用电安全、触电急救常识以及节能环保技巧等实用知识。他们身着统一的志愿服饰,热情洋溢地解答群众的疑惑,共计发放宣传资料300余册,吸引了众多市民驻足观看并积极参与互动。市民们纷纷称赞电力志愿者们不仅传递了安全用电的

理念,更展现了电力企业的责任与温情。

作为扎根吕梁的电力行业领军企业,山西吕能电力科技有限公司自成立以来,始终将履行社会责任作为企业发展的核心动力。依托电力工程勘测设计、施工运维等核心业务优势,公司累计完成了百余项民生电力工程,为地方经济的发展注入了强劲的动能。在深耕主业的同时,公司还积极构建"吕能益行"公益团队,聚焦电力安全宣传、节能减排推广、社会帮扶以及应急救援等领域,常年开展丰富多彩的公益活动,惠及了广大用电客户和人民群众。此次学雷锋主题活动的成功举办,正是公司践行"人民电业为人民"宗旨的生动实践和具体体现。

"志愿服务是国有企业回馈社会的重要桥梁和纽带。"吕能公司负责人表示,"我们将以此次活动为契机,进一步深化'两队传承共建'机制,推动党员服务队与青年突击队协同作战、共同发力。同时,我们还将持续擦亮'吕能益行'公益品牌、围绕'志愿吕梁'建设行动的要求,创新开展'电力安全进校园''电力设施保护'以及'绿色能源科普'等特色项目。此外,我们还将加强与政府、社区以及社会组织的联动合作,共同构建公益服务的长效机制,为吕梁市建设和谐宜居城市、推进能源转型贡献我们的专业力量"。

文水县凤城小学

弘扬雷锋精神 打造整洁环境



3月5日第62个"学雷锋纪念日",文水县凤城小学组织600多名高年级学生开展"弘扬雷锋精神,打造整洁环境"志愿服务活动,携带水壶、刮铲、抹布等器具走街串巷,集中清除城市小广告近百处。

